

創新創業正熱 粵港澳享紅利 廣東漸成港澳青年北上創業首選

內地「萬眾創新、大眾創業」熱潮如火如荼，北上創業分享熱潮紅利，成為港澳青年職業發展的熱門選擇。廣東作為內地經濟第一大省，兼備粵港澳三地的地緣優勢，不斷優化相關服務，創造良好的環境，也逐漸成為港澳青年北上創業的首選地。

粵港澳共迎創業黃金時代

記者獲悉，截至2017年1月，香港已經有12個香港團隊獲得邀請到廣東建立研發基地，香港有6所大學在深圳南山高新區建立了產學研基地和科研中心。相關人士認為，對於香港和內地的青年人，現在可以說是創業的黃金時代。國家大力推動「中國製造2025」策略，鼓勵「大眾創業、萬眾創新」，利用先進科技，引領國家經濟結構朝着高增值、高技術的方向發展。

記者從國家「十三五」規劃綱要的《港澳專章》看到，明確提出支持香港發展創科事業，培育新興產業，以及支持內地和香港在這方面加強合作，支持香港中小微企業和青年人在內地創業。追溯香港和廣東省在創科方面的合作早已展開，在2004年，香港特區政府就和廣東省推出了「粵港科技合作資助計劃」，推動粵港兩地轉化高科技研究成果，提升兩地企業的生產力。截至2016年4月的數據，香港創新及科技基金已為粵港兩地的科技產業合作撥款超過8億港元支持200多個項目。

據廣東省港澳辦主任廖京山介紹，廣東「十三五」規劃積極貫徹落實中央要求，着力推動創新發展作為經濟發展新動力，鼓勵發展科技創新、服務業創新、智慧生產和高端產業等，大力加強粵港澳合作發展創科事業，培育新興產業。根據《粵港合作發展創科專章》2017年重點工作安排，支持香港中小

微企業和青年人在內地創業就業成為亮點，大眾創業萬眾創新同時成為粵港澳青年的新機遇，充分共享粵港澳合作的優勢資源和商機。

創新創業平台助力青年起航

2016年11月，「前海深港青年創新創業夢工場」已經有超過一百二十家創業團隊，其中由香港青年人創建和參與的團隊有接近六十家，佔到了將近一半的比例。香港的創業團隊普遍表示，夢工場提供很好的支持，有助公司業務的進一步發展。

隨著香港和內地在青年創業方面的交流也日漸頻繁，特區政府於2016年7月更是推出三億元的「青年發展基金」，透過資金配對的形式與非政府機構合作，為有志創業的香港青年提供資金。據了解，這個基金有一個特色，就是不限青年創業者的創業地點，換句話說，基金可支持青年人在內地創業，只要是年齡介乎18至35歲的青年人，皆可向獲政府撥款的非政府機構申請資助，而且基金除了為青年人提供資金外，也要有適當的支援，例如師友輔導和創業講座。

實際上，近年來粵港雙方均投入了大量資源推動兩地青年創業方面合作交流。比如深圳前海深港現代服務業合作區內的「前海深港青年夢工場」就是一個好例子，這是由前海管理局、深圳市青聯和香港青年協會共同為各地青年打造的創新創業的基地，不僅提供場地，更為青年創業者提供全面的支援，包括培訓、法律諮詢、稅務優惠等，這都能增加創業的成功率，對香港的青年創業者具吸引力。

記者了解到，深圳前海、廣州南沙和珠海橫琴相繼建設了「粵港澳青年創新創業平台」，而香港科技园公司去年也與內地的深圳等諸多城市都簽署了合作協議，面向香港和內地的青年創業家，提供「眾創空間」和全面支援。當中包括市場推廣、大學和研究所的人才交流計劃，以及企業家研討會等，協助企業開拓商機。預計在未來五年內，至少將有5萬名香港澳門青年在廣東就業創業得到良好的支持。



位於深圳的前海深港青年夢工場為內地與香港以及來自世界各地的青年搭建了一個創新創業的平台

專訪

把個人所長與內地發展廣闊需求結合起來

澳門特區經濟財政司司長 梁維特



澳門特區經濟財政司司長梁維特

粵港澳三地具有地緣、人緣和史緣關係密切的優勢，在經貿、文化、教育及旅遊等領域交流頻繁，互惠互補的合作關係日益密切。同時，廣東省改革開放較早、市場化程度較高，營商環境較佳，創業和經營成本相對較低，發展商機無限。此外，廣東產業基礎雄厚，科技創新優勢明顯，發展空間廣闊，高技術和專業人才資源豐富，對澳門企業和青年人具有較大的吸引力，是澳門青年人到外地創業發展的較理想選擇地。

對港澳年輕人在內地創業有幾點建議：一是充分了解國家發展的形勢，來開展創業計劃，特別是結合國家「走出去、請進來」發展戰略，努力讓自己創業與國家所需及個人所長結合起來。二是根據自身的情況和條件，來決定自己是到內地創業還是就業。可因時因情作出調整，比如可先去就業，積累了一定經驗和脈絡關係後再創業也可以。三是深入了解當地的營商環境，特別是深入了解內地的法律法規、稅務體制和行政監管。培養創新創業的正確思維和技巧，多接觸

和學習不同領域的創業成功的人士和案例，同時要擴闊視野，建立良好的人際網絡和溝通技巧等。四是創業一般都不會一帆風順的，必定會遇到這樣或那樣的困難和挫折，需要樹立克服困難、戰勝挫折的勇氣和信心。五是要把握參加在內地企業實習相關計劃的機會，多參加與內地有關交流活動，實地且直接體驗內地就業創業環境。同時，通過在內地實習時或其他方式建立的人脈關係，可考慮與熟悉的內地朋友，以合作或合資形式來共同創業。

深圳南山科技园



內地創業者說

內地網購大行其道 B.Duck 1小時千萬訂單

森科電子有限公司總裁 許夏林

隨着內地放開二胎生育政策，我們公司一直看好嬰幼兒市場將迎來春天。目前，我們公司的國民「小黃鴨」B.Duck不僅在港滬深杭設立大本營，更在全球擁有超過2,000個銷售點，內地則超過200家精品分店，以及逾50家服裝專門店。在一年一度的「雙十一」電商熱賣潮中，B.Duck的在線旗艦店的銷售業績在2016年的「零點大戰」1小時後，就有近千萬的訂單，這個業績相較於三年前剛剛加入電商業務時的幾萬，已經有了天翻地覆的改變。

內地網購大行其道，90後的年輕人喜歡在網上購物，接納新事物的能力較強，所以在上海、杭州主要運營電商平台的員工幾乎全部是90後。而在廣東惠州工廠的員工都是跟隨自己一手創辦、生產的老員工。對於企業最核心的設計部分，分別從香港和深圳招募團隊，因為這兩個城市最具創意氛圍和國際視野，做出的創新設計必定能領先市場需求。



森科電子有限公司總裁許夏林

內地政府幫助協調廠家資源 非常難能可貴

凝方綠能科技有限公司負責人 林恒一

我在香港本身有一家做樓控智能系統的公司，業務比較穩定，香港很多大的地產公司都在用我們這個系統。那麼為什麼還要進駐內地，來到深圳前海這邊呢？因為在香港做樓控系統我就發現，一棟大樓裏會用很多品牌的電器，想要他們聯動起來受到統一的控制有點麻煩。香港還是以服務與金融行業為主，我來到內地，是為了我們智能硬件的上游市場，我想要整合這些生產廠家的資源，希望他們的產品在出廠時就能安裝上我們的智能控制硬件，讓他們的产品都智能化起來。所以我需要來到內地來，這個市場會很大。

我在香港數碼港也駐了兩年多，在香港的話我們這種初創公司，政府會給我們一筆錢，也會幫我們負擔一部分的人才薪水，可能一萬塊工資政府能給一半這樣，租金、會議場地都是一半。我們來到深圳以後，這些優惠也都有，而且前海這個平台上，內地政府還會幫我們對接很多廠家資源，這是非常難能可貴的，要成為一家成熟的企業的話，內地的這種資源對接更能讓我們的業務得到發展，因為目前對於我們公司來說，最大的困難就是如何找到設備廠家並整合資源。



凝方綠能有限公司負責人林恒一

記者手記

港式潮流往北吹 港式魅力聚人氣

本系列專題採訪時，正值農曆春節前後，記者見到了準備回老家過年的廣州青年朋友們的年貨。類似大疆新款無人機、LINE FRIENDS 罐頭公仔、B.DUCK 媽咪包以及為了緩解過年大吃大喝可以清腸胃的清汁，從玩的到吃的，應有盡有。記者感慨青年們買年貨充滿個性，同時也發現上述「年貨」們都有一個共同特徵，港式基因無處不在。

先說大疆無人機創始人汪滔，能夠做出全民追捧的無人機。他也曾表示，本科沒有畢業的他，最後得到香港科技大學李澤湘教授的青睞，招入

麾下。在港期間，濃郁的實驗室氛圍以及國際上的交流都為他的「一夜成名」奠定基礎。或許，把無人機扯上港式基因有些牽強，但在文創旅遊方面極具經驗的B.DUCK、LINE FRIENDS，這些呆萌可愛的港式潮流，在內地將多元跨界合作玩得風生水起。不僅在各類日用品上推出主題合作吸引羣體粉絲，更是聯合麥當勞、必勝客等餐飲，或者自創咖啡主題館，都一一成為北上廣深的人氣聚集地。

記者不禁感慨，當港式潮流往北吹，一箱子年貨的細節就足以表示，港式魅力不可低估。

內地不僅市場廣闊 還有共進退的人才夥伴

秀妙科技發展有限公司總經理 張龍華

秀妙是一家互聯網泛教育平台，就是教授課本以外的一些內容，可人生又必須要學，具體比如說職場的演講、一些生活化的英語、中西禮儀的培訓和體驗等等，我們秀妙都在做。因為我們是在做一個平台，對用戶基數的要求是很重要的，我覺得要找一個大的市場首選肯定就是內地。

選擇到內地發展，其實不僅僅是看到市場，在尋找人才上，你也能很輕鬆的就找到，科研運營都是靠人，團隊的建設對公司的發展是很重要的。我發現公司發展的整個過程非常好，很順暢，比如我是在香港開始做秀妙，但是在香港一直都沒找到一個合適的CTO，但我到深圳後很快找到了，在香港卻碰了不少釘子，我2015年底到深圳，2016年初就找到了我的CTO，短短幾個月的時間，到現在為止我覺得合作得很不錯。

我個人來說，我更習慣到內地。我覺得內地的工作節奏相對於香港來說更加緊張，說這個可能有些朋友不大相信，我比較喜歡我的同事願意加班，不論多晚

在哪，一有緊急的事情立刻就能到位，這在香港不大可能。但，我只是單純從一個創業公司創始人的角度來說，一個創業公司要去跟時間鬥快，我要的員工不能是那種享受型的，要與我一條心，有的很重要的東西明天要發布，內地的合作夥伴和員工會很自覺的就說今天晚上就不回家了，把事情全部幹完發布完了以後，他們全部回家休息。他們願意接受這樣的靈活運用自己的工作時間，能跟公司共同進退。



秀妙科技發展有限公司總經理張龍華



港式潮流在內地將多元跨界合作玩得風生水起，圖為深圳南山區的華僑城文化創意園柴火創客空間